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ТОНАЛНОСТКАОПАРАДИГМА:ДВАТИПА
МУЗИЧКОГИЗРАЗАМИЛАНАМИХАЈЛОВИЋА 

УДЕЛИМАИЗОСАМДЕСЕТИХИДЕВЕДЕСЕТИХ
ГОДИНАХХВЕКА

Рад прати и указује на два типа музичког израза Милана Ми-
хајловића (1945) присутног у делима из осамдесетих и деведесе-
тих година ХХ века. Несумњиво тоналне провенијенције, музич-
ки израз овог композитора заснован је на структурама Скрјаби-
новог лествичног низа, али и на специфичним обележјима ком-
позиторовог индивидуалног стила успостављеног још у раним 
осамдесетим годинама прошлог века.

Композиције из деведесетих година ХХ века, међутим, и поред 
свих задржаних карактеристика композиторовог индивидуалног 
стила из претходне деценије стварања, показују један посве дру-
гачији, специфичан однос према традицији. Обраћајући јој се на 
нивоу постмодернистичког рада са узорком, моделом и узором, 
Михајловићева тоналност поприма нове димензије. Успешним 
интегрисањем различитих музичких прошлости, његова тонал-
ност и даље бива заснована на структурама Скрјабиновог лест-
вичног низа, уз присуство читавих тоналних комплекса унутар 
музичког тока који неретко одражавају и обрисе тоналитета стан-
дардних функционалних односа XVIII и XIX века. И даље у стату-
су парадигматског, Михајловићеву тоналност спецификују и ве-
ома присутни елементи импресионистичког стилског проседеа.

Показна анализа обухвата шест композиторових остварења 
насталих у периоду од 1986–1996. године: Багателе (1986), Три 
прелида (1986-1989), Елегија (1989), из осамдесетих година, и дела 
Мала жалобна музика (1990), Мементо (1993) и Силенцио (1996), 
из деведесетих година ХХ века.

Кључнеречи: Милан Михајловић, Скрјабинов модус, тонал-
ност, узорак, модел, узор

Музички израз Милана Михајловића (1945) у осамдесетим година-
ма ХХ века задобија посебно место и значај у целокупном његовом до-
садашњем стваралаштву. Стилски одељен композиторовом првом ства-
ралачком фазом, још из времена студентских дана, и постмодернистич-
ком етапом стварања из деведесетих година прошлог века, овај период 
одликује један посве специфичан звучни колорит у коме се, први пут, 
успостављају дистинктивни елементи композиторовог музичког израза. 
Дела као што су Похвала свету за хор и оркестар (1984), Шта сањам, три 
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песме за солисте и женски хор (1983-84), Ја, Франсоа, телевизијска парти-
тура за солисте и камерни оркестар (1985), Море, за хор (1986), Багателе, 
за виолину, гудачки оркестар и чембало (1986), Три прелида за клавир 
(1986-89) и Елегија, за гудачки оркестар (1989), заснована су на Скрјаби-
новом модусу који сада постаје база Михајловићевог хармонског језика.

Поред овакве специфичне организације музичког тока, овој фази 
композиторовог стваралаштва својствен је и редукционизам тематског 
материјала, затим репетитивност музичког тока, присуство бројних ос-
тинатних формула, као и издвајање мелодијске линије над читавим ста-
тичним, остинатним слојевима. Такође, Михајловићев музички израз 
осамдесетих година прошлог века спецификују и секундни покрети ре-
читативног карактера, али и најразличитије кластерске структуре, (нај-
чешће) формиране по тоновима умањене лествице, које су честе и као за-
вршна сазвучја у композицијама из овог стваралачког периода. Најзад, 
ова фаза рада указује и на евидентан дискурс лирике (Марковић 2007: 
351) по коме композитор постаје препознатљив, а који ће се, убрзо, пре-
нети и на читаву стваралачку поетику овог аутора. Исто тако, ову фазу 
композиторовог уметничког рада, у различитој мери и обиму, специфи-
кују и одлике импресионистичког стилског правца присутне готово у 
сваком делу из осамдесетих година прошлог века. Управо та „лиричност 
импресионистичке делатности” (Веселиновић-Хофман 2007: 126) по-
стаће прерогатив, препознатљив знак или симбол целокупног Михајло-
вићевог стваралачког опуса. 

Деведесете године ХХ века, са друге стране, собом носе понешто 
другачији музички израз овог композитора. И даље заснован на посту-
латима из претходне деценије стваралачког рада - јасној тоналној орга-
низацији изграђеној на елементима Скрјабиновог лествичног низа, као 
и свим специфичним обележјима композиторовог индивидуалног стила 
из осамдесетих година - музички израз Милана Михајловића у деведе-
сетим годинама указује на један другачији однос који композитор из-
грађује према музичкој прошлости. Обраћајући јој се на нивоу постмо-
дернистичког рада са узорком, моделом и узором (Веселиновић-Хофман, 
1997), његова тоналност поприма нове димензије. Тако сада компози-
торов музички израз, у делима Мала жалобна музика (1990), Мементо 
(1993) и Силенцио (1996), посредством једног од начина постмодерни- 
стичког рада са музичком прошлошћу, укључује у себе и читаве тоналне 
комплексе унутар музичког тока где су присутни чак стандардни функ-
ционални односи тоналитета XVIII и XIX века.

Аналитички узорак од три композиторова остварења из осамдесе-
тих година ХХ века – Багателе, за виолину, гудачки оркестар и чембало 
(1986), Три прелида за клавир (1986-89) и Елегија, за гудачки оркестар 
(1989) - формиран је и класификован тако да се на конкретним музич-
ким сегментима могу сагледати ефекти употребе Скрјабиновог модуса 
који се манифестују кроз област тоналног музичког субјекта. Настала у 
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приближно исто време, у распону од 1986-1989. године, ова дела показују 
висок степен сличности (Вујошевић 2012).

Већ почетна тема првог става Багатела (1986), Прелудијум (Пример 
1), транспарентно потцртава лествичну грађу умањене лествице ин це 
(1.2.1.2.1.2.1.2) која се у свом даљем току модификује и задобија тонални 
контекст, формирајући асоцијацију на каденцирајући процес ге-мола (т. 
9-11). У свом даљем току (т. 17-18), упоредо са звучањем умањене лестви-
це у првим виолинама, идентификован је читав тонални сегмент ге-мола 
испољен кроз молски лествични тетрахорд.

Тоналне асоцијације у оквиру истог става приметне су и у наред-
ном музичком сегменту (Пример 2). Уз симултано звучање акорда це-
е-ге и тоналне асоцијације Це-дура, у деоници соло виолине запажа се 
мелодијски фрагмент е-мола изграђен од тонова умањене лествице ин це 
(1.2.1.2.1.2.1.2). И дурски трозвук и сама мелодија, недвосмислено, дакле, 
изграђени на основама Скрјабиновог модуса, у овом делу постижу ефе-
кат тоналног.

Интересантан је пример у коме се дурске акордске структуре, по-
ново засноване на умањеној лествици, постављају у један нов контекст 
(Пример 3). Пример показује наизменичну смену трозвучних акорада 
дурске структуре (гес-бе-дес, це-е-ге и а-цис-е) и четворозвучних акора-
да структуре малог дурског септакорда (а-цис-е-ге и ес-ге-бе-дес) на то-
новима умањене лествице ин це (стварајући тако тоналну асоцијацију), 
при чему сам однос основних тонова ових акорада, у хоризонталном по-
ретку, формира умањени четворозвук а-це-ес-гес, што је, свакако, сиг-
натура умањене лествице. У деоници соло виолине и даље је присутна 
мелодија са тоналном асоцијацијом на е-мол. 

Остинатне формуле, толико карактеристичне за ову стваралачку 
фазу осамдесетих година ХХ века, нарочито су присутне у другом ставу 
циклуса који и сам носи назив Остинато. Комбинације су бројне, ост-
варују различите ефекте, а на самом почетку, посредством карактери- 
стичних остинатних образаца, ствара се и импресионистички колорит 
(Пример 4а). Остинатна формула заснована је на интервалу чисте квин-
те (т. 5), затим на њеном паралелном кретању (т. 9), као и на формулама 
разлагања четворозвучних акордских структура различитих врста сеп-
такорада (мали молски, велики дурски септакорд...) и, уопште (Пример 
4б), кроз доследно кретање по интервалима терце, чиме се функционал-
ност традиционалног класичарско-романтичарског типа полако губи, 
у корист нове, импресионистичке функционалности (т. 23-24). Врхунац 
остинатности музичког тока видљив је у наредном примеру (Пример 5).

И у Финалу циклуса Багателе присутни су сви елементи Михајло-
вићевог музичког израза из стваралачке фазе осамдесетих година ХХ 
века. Већ на самом почетку (Пример 6), уз јасну лествичну основу Скрја-
биновог модуса ин ас, са распоредом интервала 1.2.1.2.1.2.1.2, препознају 
се остинатне формуле (дурски акорд ас-це-ес, настао свакако на тонови-
ма поменуте умањене лествице) над којима се, у својој целости, излаже 
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мелодијска линија која потцртава тонове Скрјабинове лествице ин ас. 
Дакле, у симултаном звучању формирају се две асоцијације – тонална (ос-
тинатна формула на дурском трозвуку) и нетонална (умањена лествица).

У клавирској композицији Три прелида (1986-89), као и у Елегији, за 
гудачки оркестар (1989), тонална употреба Скрјабиновог модуса постаје 
база у обликовању музичког тока. 

Сама конструкција мелодије другог става циклуса Три прелида, по-
казује тоналну централизованост ин ге, стварајући тако асоцијације са 
тоналитетом стандардних функционалних односа (Пример 7а). Први 
тетрахорд Скрјабинове лествице, са распоредом интервала 2.1.2.1.2.1.2.1, 
алудира на први тетрахорд молске лествице – ге-мол. Тек даљим ра-
звојем иницијалног („тоналног”) језгра (Пример 7б), појављују се и ос-
тали тонови умањене лествице, чиме музички ток поприма призвук 
нетоналности.

Интересантан је наредни пример (Пример 8), из трећег прелида, у 
коме маркирани тонови на почетку такта истичу тонове умањене лест-
вице, док се, истовремено, над њима формирају дурске и молске акорд-
ске структуре (ес-гес-бе, гес-бе-дес, а-цис-е), као и остинатни слој акорда 
це-е-ге, што асоцира на елементе тоналности. Овај музички ток изграђен 
је на варијанти Скрјабиновог модуса ин це са интервалским поретком 
1.2.1.2.1.2.1.2.

Последње остварење Милана Михајловића из стваралачке фазе 
осамдесетих година ХХ века, Елегија, за гудачки оркестар (1989), у при-
личној мери указује на обрисе тоналности. Наиме, тоналне асоција-
ције у овом делу су бројне, а присутне су већ на самом његовом почет-
ку. Почетна тема, иако заснована на тоновима умањене лествице ин це 
(1.2.1.2.1.2.1.2), одабраним тоновима, односно, интервалима из ње, ства-
ра асоцијације са тоналитетом Це-дур (погледати у партитури, т. 1-8).

У Елегији су, као и у свим претходним Михајловићевим компози-
цијама из ове фазе стварања, присутни и дуги остинатни слојеви. У на-
редном музичком сегменту (Пример 9) запажа се симултано звучање 
неколико кључних стилских црта дистинктивних за овај период ком-
позиторовог стваралаштва, као што су: јасна тонална одређеност ин це, 
у деоницама виолончела и контрабаса, затим веома карактеристични 
остинатни слојеви (деоница виолончела и контрабаса) и, нарочито, ва-
рирано-ритмизовани остинатни обрасци у деоницама виола, те Скрја-
бинов модус у свом готово непрекинутом трајању – дат веома транспа-
рентно, у „отвореном” лествичном низу, у деоници прве виолине.

У великој мери тоналног призвука, у читавом делу се сусрећу дурске и 
молске акордске структуре, разлагања најразличитијих дурско-молских 
акордских фигурација, остината – неретко представљена интервалом 
чисте квинте, што директно упућује на тоналност традиционалног типа 
(аопозит је тритонусу - стожерном интервалу умањене лествице). Међу-
тим, много интересантнија појава, када је реч о Елегији, јесте управо по-
ступак цитата – заправо, аутоцитата. То је поступак који ће бити учестао,  
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веома карактеристичан и који ће формирати нову парадигму за сва 
потоња композиторова музичка остварења која наступају у наредним, 
деведесетим годинама двадесетог века. Конкретно, клавирска компози-
ција Три прелида послужила је као плодоносан материјал за поступак 
аутоцитирања који је евидентан у оркестарском остварењу Елегија (1989).

Аналитички узорак дела из деведесетих година композиторовог  
стваралаштва - Мала жалобна музика (1990), Мементо (1993) и Силенцио 
(1996) - поред транспарентног тоналног упоришта изграђеног на еле-
ментима Скрјабиновог лествичног низа, односно, умањене лествице –
указује, дакле, на композиторов специфичан однос према музичкој про-
шлости. Најављен поменутим поступком аутоцитирања у последњем 
делу из осамдесетих година ХХ века, музички израз Милана Михајло-
вића у деведесетим годинама заснован је на постмодернистичким по-
ступцима рада са узорком, моделом и узором.

Већ прво дело у новој деценији стварања, Мала жалобна музика, по-
ред дистинктивних елемената композиторовог музичког стила из осам-
десетих година, указује на поступак цитирања једне од музичких про-
шлости. Пред сам крај композиције дат је почетни цитат другог става 
Моцартовог Kонцерта за клавир и оркестар у А-дуру, КV 488. У цити-
рани „исечак” Моцартовог класицизма, композитор интерполира свој 
препознатљиви музички израз (остинатне формуле засноване на акорд-
ској структури малог дурског септакорда це-е-ге-бе) са којим успешно 
остварује целину (Пример 10). Ефекат тоналности музичког тока у чита-
вом делу постигнут је, без сумње, употребом поменутог цитата и функ-
ционалном хармонијом XVIII века, али и доследним инсистирањем на 
тоналним асоцијацијама – издвојеним (остинатним) формулама дурс-
ког и молског трозвука, као и формулама малог дурског септакорда.

Слична ситуација постмодернистичког поступка рада са цитатом 
присутна је и у композицији Силенцио, која настаје шест година касније. 
Написана на стихове ренесансног песника Торквата Таса, композитор 
на веома интересантан начин комбинује две поетике. Цитирањем почет-
на четири такта инструменталне деонице Монтевердијевог мадригала 
Chiome d’oro, из VII књиге мадригала, где водећу деоницу доносе прва 
и друга виолина, а деоницу баса континуа виола и виолончело, без об-
зира на „упливе” Михајловићевог препознатљивог музичког израза из 
осамдесетих година ХХ века (остинатне обрасце), музички ток поприма 
јасну тоналну димензију (Пример 11). Ефекти Михајловићеве тонално-
сти присутни су, дакле, на нивоу читавог дела – како у свом рудиментар-
ном виду, тако и на нивоу већих музичких целина.

Последње дело из аналитичког узорка, а претпоследње настало у 
деведесетим годинама ХХ века у стваралаштву Милана Михајловића, 
показује понешто другачији однос према музичкој прошлости. Мемен-
то, композиција која, према коментарима самог композитора, указује на 
скраћеницу од „Memento mori”, у својој бити представља, заправо, „упо-
зорење и отпор мрачном времену у којем је (композиција) настајала, као 
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стваралачки одговор бесмислу и ништавилу у које је друштво срљало” 
(Маринковић, 2010: 403). Написана у виду посвете Василију Мокрањцу, 
Михајловић се прошлости обраћа на нивоу модела и узора који види у 
његовој Лирској поеми (1974). Од великог симфоничара преузима орке- 
старски састав и поставља аналогије на плану лествичне основе, хармо-
није, инструментације и формалне динамике. Као и у свим претходним 
делима из стваралачке фазе осамдесетих и деведесетих година, Михајло-
вић непрекидно преиспитује изражајне потенцијале Скрјабиновог мо-
дуса, као и неке његове композиционе поступке, смештајући их у тонал-
ни контекст. 

„Позајмице” из музичке прошлости у овом делу су вишеструке, а 
изузетно приметне у почетној, модалној теми дорског ин е, у деоници 
соло флауте (т. 8-17), затим у чистој дијатонској каденци ге-мола, са за-
вршетком на доминантној функцији тоналитета (Пример 12) те, најзад, у 
коралној теми на самом крају композиције, где је функционална тонал-
ност поново на снази (Пример 13).

На основу одабраног аналитичког узорка, али и на основу свих до 
сада прегледаних композиторових радова у поменутом периоду ства-
рања (Вујошевић, 2011: 2012), Михајловићев музички израз из осамдесе-
тих и деведесетих година ХХ века, доследно је заснован на постулатима 
Скрјабиновог лествичног низа, а испољен двојако: кроз тоналност по-
средовану тоналним асоцијацијама („познате” акордске структуре дур-
ског и молског трозвука, малог дурског четворозвука, лествични низо-
ви дурске и молске лествице) и читавим тоналним сегментима унутар 
музичког тока и, са друге стране, кроз нарочити однос према некој од 
(тоналних) музичких прошлости - на нивоу постмодернистичког рада 
са узорком, моделом и узором. На крају рада, као интегрални његов део, 
шематски је представљен Михајловићев музички израз у периоду осам-
десетих и деведесетих година ХХ века (Пример 14).
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Пример 1:
Почетна тема првог става изграђена на тоновима умањене лестви-

це in c (1.2.1.2.1.2.1.2). У свом даљем току она се модификује и задобија 
тонални контекст, формирајући асоцијацију на каденцирајући процес 
ге-мола (т. 9–11). 

Багателе, „Прелудијум”, т. 1–18
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Пример 2:
На дурском трозвуку це-е-ге образује се тонални фрагмент е-мола, 

изграђен – и он, и трозвучна дурска структура – на тоновима умањене 
лествице in c (1.2.1.2.1.2.1.2)

Багателе, „Прелудијум”, т. 34–38
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Пример 3:
Симултано звучање различитих акордских структура чији основни 

тонови, у хоризонталном поретку, формирају структуру умањеног чет-
ворозвука – ас-це-ес-гес, и мелодије тоналног типа (е-мол), изграђене на 
тоновима умањене лествице.

Багателе, „Прелудијум”, т. 39-44

Пример 4:
Различити видови остинатних формула које израстају из почетног 

језгра (т. 5–6), којима се постиже импресионистички стилски ефекат.

Багателе, „Остинато”, т. 1-18                     Багателе, „Остинато”, т. 23–24
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Пример 5:
Врхунац остинатности музичког тока

Багателе, „Остинато”, т. 33-37
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Пример 6:
Симултано звучање дурског трозвука ас-це-ес, насталог на тонови-

ма умањене лествице in as, и мелодијске линије која потцртава тонове те 
исте лествице.

Багателе, „Финале”, т. 1–13

Пример 7:
Први тетрахорд умањене лествице ствара асоцијацију са ге-молом, 

т. 5–7.
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Пример 8:
Маркирани тонови на почетку такта истичу тонове умањене лест-

вице (а), док формација дурских и молских акорада (б) и остинатни слој 
акорда це-е-ге (в) упућују на елементе тоналности, т. 21–34.

Пример 9:
Вишеслојност музичког тока – дуги остинатни слојеви и мелодија 

која потцртава тонове умањене лествице у свом изворном облику

Елегија, т. 36–50
Vn

Елегија, т. 36–50
Vn

Vl

Vc

Cb
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Пример 10:
Почетни цитат другог става Моцартовог Kонцерта за клавир и 

оркестар у А-дуру, КV 488. Функционална хармонија XVIII века у 
комбинацији са једним од препознатљивих елемената Михајловићевог 
музичког израза - тонална асоцијација представљена остинатном 
формулом малог дурског септакорда це-е-ге-бе.

Мала жалобна музика, т. 151-185.
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Пример 11:
Цитат прва четири такта инструменталне деонице Монтевердијевог 

мадригала Chiome d’oro у комбинацији са Михајловићевим остинатним 
формулама

Силенцио, т. 75-87Силенцио, т. 75-87
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Пример 12:
Дијатонска каденца ге-мола са завршетком на доминантној 

функцији тоналитета

Мементо, т. 235-240
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Пример 13:
Корална тема и тоналитет функционалнх односа

Мементо, т. 247-271
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Пример 14:
Михајловићев музички израз осамдесетих и деведесетих година ХХ века
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Михајловићев музички израз осамдесетих и деведесетих година ХХ века 
заснован на Скрјабиновом модусу 
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Постмодернистички поступци рада 
са музичком прошлошћу 

(тоналитет функционалних односа) 

Репетитивност музичког тока, прозрачност фактуре, остинатне формуле, кластерске формације, 
издвајање мелодије над остинатним басом, импресионистички проседе 
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NevenaJ.Vujošević
TONALITYASAPARADIGM:TWOTYPESOFMUSICAL 

EXPRESSIONINTHEWORKSOFMILANMIHAJLOVIĆ
DATINGFROMTHEEIGHTIESANDNINETIESOFTHE

TWENTIETHCENTURY
Summary

The paper examines and indicates two types of musical expression of Milan Mihajlović 
(1945) present in his works from the 1980s and 1990s. With undoubtedly tonal provenience, 
the musical expression of this composer is based on the structures from Skryabin’s scale se-
quence as well as on the specific features of this composer’s individual style formed as early as 
the beginning of the eighties of the previous century.

However, along with the features of the composer’s individual style preserved from the 
previous decade of creativity, the compositions from the 1990s reveal one altogether different 
and specific relation to tradition. While addressing it on the level of a postmodernist work of 
art with a sample, a model, and an exemplar, the tonality of Mihajlović acquires new dimen-
sions. With successful integration of different musical pasts, his tonality is still based on the 
structures of Skryabin’s scale sequence, with the presence of entire tonal complexes within 
a musical course which not so rarely convey outlines of standard functional relations of the 
eighteenth and nineteenth centuries. Still in the status of paradigm, the tonality of Mihajlović 
is defined by the strongly present elements of impressionist stylistic method.

Demonstrative analysis includes six composer’s works created in the period of 1986-1996: 
Bagatelle (1986), Тhree Preludes (1986-1989), Еlegy (1989), of the eighties, and works Little 
Mourning Music (1990), Memento (1993) and Silenzio (1996), of the nineties.

Keywords: Milan Mihajlović, Skryabin’s modus, tonality, sample, model, exemplar.
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